



# 舞钢市 抓出党建引领“新天地” 拼出经济发展“加速度”



2月9日,省政府拼抢“开门红”督导服务工作组来到舞钢市云龙纺织公司项目生产一线督导工作。



1月18日,舞钢市召开在外成功人士暨民营企业代表新春座谈会,问需于企。



舞钢市委组织部联合党组织负责人到河南质量工程职业学院舞钢分校项目部现场办公,协调解决项目建设过程中遇到的难题。

大展宏“兔”,璀璨开年。

融融春光里,钢城大地上,一处处热火朝天的施工现场,一个个忙碌生产的项目,如一声声铿锵有力的奋进足音,印证着这座工业新城昂首阔步行驶在全力拼经济的“新赛道”上。

面对“大党建”引领“大发展”的火热声势,舞钢市广大党员干部激荡着奋力抓党建、全力拼经济的昂扬斗志。

今年以来,该市召开招商引资、项目建设暨营商环境会议,吹响“拼经济、抓发展”冲锋号,在奋力跨越赶超的进程中,立足党建引领“拼抓行动”工作体系,树起能者上、庸者下、劣者汰“风向标”,吹响直道冲刺、弯道超车、换道领跑“集结号”,奏出以发展重振雄风、以发展凝聚人心、以发展赢得未来“最强音”,提振人心思齐、人心思干、人心思进“精气神”,汇聚起“拼经济、抓发展”的磅礴合力。

3月3日,位于舞钢经开区的银龙集团云龙纺织有限公司生产车间内,一排排纺纱机器轰鸣飞驰,上万纱锭高速旋转,输送、换卷、检测……从搬运到纺纱,通过“智能机器”完成智能化生产提升改造的这家纺织龙头企业,通过自动化、智能化“两化融合”实现产能与能耗“一升一降”,生产效率大大提高。银龙集团党委书记、总经理周泉涛兴奋地说:“项目从拟定到建成,全过程总有一股‘神秘而强大的力量’在保护着、驱使着,这也是近几年企业能够不断扩规提质增效的‘制胜法宝’。”

周泉涛口中的“神秘力量”和“制胜法宝”,是舞钢市在该项目启动之初即同步成立的“纺织产业链联合党委”。这一产业链联合党委结合该项目不同时期的建设进度,依托各攻坚党支部的组织优势,建立问题收集、分类建账、交办推送、跟踪督办、结果通报等机制,通过多点发力护航、党建联合体聚力,督促职能部门将项目建设过程中遇到的“问题清单”变成“履职清单”,为快速推进、投产提供了强有力保障。

经济发展的强劲活力背后,是党建引领激发出的满格动力。

在舞钢市的“大党建”格局中,类似纺织产业链联合党委这样建在重点项目建设一线的党组织,该市目前共有14个,而下设的74个项目攻坚临时党支部结合“能力作风建设年”活动、“万人助万企”活动等,已先后开展县级督导120余次、联合党委督导470余次。该市通过牵头抓总、牵线搭桥、深度嵌入、全程护航,把党建优势转化为项目攻坚胜势,已累计帮助企业解决建设和发展过程中遇到的困难和问题147个,系列党建引领项目攻坚的机制政策“组合拳”,已然成了经济“开门红”“全年红”的“能量源”和“助推器”。

## 以“拼”的精神, 把好“第一要务”

百舸争流时,不进则退,慢进也是退。三年疫情之后,全国各地无不呈现出竞相发力“拼经济”的竞争浪潮。

挑战前所未有,信心贵过黄金。舞钢市广



舞钢矿业公司地下400米党建活动室的组织生活



杨庄乡食用菌产业党建联合体



枣林镇鸡业产业党建联合体



武功乡花卉苗木产业党建联合体



尹集镇党员干部组成临时攻坚党支部,警师推进重点工作。

大党员干部“拼”字当先,坚持把加快发展作为“第一要务”,增强危机意识、紧迫感,以开局就是冲刺的姿态,发挥党建统领力、要素聚合力,对标先进找差距、加快发展谋新篇,通过化解发展中的堵点、痛点、难点,迅速掀起热潮,以“开门红”促进“全年红”。

“抓机遇、赶工期、保质量、保进度,免年春节我们做到了‘不打烊’。”位于舞钢市北高速引北线的河南质量工程职业学院舞钢分校项目,自去年6月动工以来始终处在“24小时不打烊”的施工状态。项目经理黄维曾对设在建设一线的党建综合服务站有着良好的印象:“一个项目、一个临时党组织、一个帮扶部门、一名分包领导——分工明确的党建综合服务站与项目建设单位、项目经营单位共同办公,全程帮办代办,为我们快速顺利建设节省了大把的时间和大量的成本。”

据舞钢市委常委、组织部长,舞钢市政府党组副书记闫丽娟介绍,为提高服务企业项目效率,舞钢市始终秉持“党建第一责任、发展第一要务、项目第一支撑”发展理念,大力推动党建引领发展服务中心以及“红色引领”“聚力赋能”“红鹰创业”“栋梁锻造”“英才荟聚”“智慧创新”六大平台建设,完善全流程覆盖的服务链条,为各领域项目建设提供强有力支撑。

除在党群服务中心设立集中的项目企业党建综合服务站外,舞钢市还在经开区和产业园区等地建起项目企业党建综合服务站,在项目建设一线建立项目企业党建综合服务站,在项目工地和工厂车间设立党员责任区、先锋岗等,下沉人员组建党员突击队,靠前服务,全面提升项目服务水平,帮助解决项目发展遇到的问题。截至目前,419个党员责任区、先锋岗和514支党员突击队率先垂范、投身一线,已梳理并解决项目建设中的问题、需求15类127条,化解率、满意率均达100%。

## 以“闯”的劲头, 干好“一号工程”

经济要发展,招商是关键。舞钢市始终坚持大员上阵、大员上前,鼓励党员干部拿出敢想敢闯敢干的劲头,拿出最好的资源、最大的诚意、最优的服务,冲出去抢市场、闯出去争份额,跑出去拿订单,在探索中实现招商引资工作突破突围,形成全社会“拼招商、重招商、谋招商”的浓厚氛围,为“拼抓行动”提供强大助力。

舞钢市聚焦主导产业,坚持招商引资“一号工程”,精益求精绘制“四张图谱”,健全“一小组三专班双长制”招商架构,在广大党员干部中挑选精兵强将,加强产业链集群招商、龙头企业招商、股权招商,持续延链补链强链;充分发挥广东舞钢商会等的作用和优秀企业家、在外成功人士的优势,研究最前沿政策、捕捉第一手信息,用好激励“指挥棒”、念好考核“紧箍咒”、晒晒招商“成绩单”,营造比学赶超、齐抓招商的浓厚氛围,充分调动激发广大

党员干部的招商积极性。

营商环境是经营主体的培育之土、生命之氧。好的营商环境就是生产力、竞争力、吸引力。

开门纳谏,问需于企。1月18日,舞钢市四大班子领导共同在舞钢市委党校会议室召开在外成功人士暨民营企业代表新春座谈会,会聚一堂、共谋发展,倾听收集他们对家乡经济社会发展、营商环境建设等提出的宝贵意见和建议。

舞钢市坚持“服务企业就是服务发展”理念,重视以“两新”党建为牵引,实施“企业家能力提升计划”,打造“尊商、重商、敬商、爱商”营商环境新高地,围绕新业态、新就业群体,树立“企业至上、企业家至上”风尚,动员职能部门党员干部当好“店小二”,提供“保姆式”服务,了解企业所思所想、所困所惑,既多听企业家意见和建议,又组织企业家外出开阔眼界、参观学习,把企业遇到的问题当成自己家里的问题,把企业家的诉求当成家人的诉求,通过“万人助万企”活动、“企业家之家”,及时收集解决好影响企业发展的急难愁盼问题,为企业量身定制专属政策“服务包”,真正做到“企业有需求、政府有政策”,高效推动问题解决,为企业发展保驾护航、让企业轻装上阵,打造在全省全国叫得响、有影响、受尊重的舞钢企业家队伍和品牌,带动营商环境在稳居全省第一方阵的基础上再上新台阶。

此外,该市注重创设营商环境,推动遗留难题“减仓清仓”,通过成立联合党委,实现政府、法院、企业融合,推动历史遗留问题“减仓清仓”;政府负责给予政策支持,协调各职能部门,创造优良的营商环境;法院负责建立联合处置机制,为剥离不良债务、依法确定债权债务提供法律、政策支持。截至目前,该市已组织开展各类协调会议110余次,各类主体培训39余次,梳理解决乡镇联合党委近期及长远问题需求15类76条,重点项目联合党委各类问题需求15类51条。

## 以“创”的勇气, 抓好“项目为王”

项目建设是推动经济社会发展的重要载体。抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。“拼经济”归根到底要靠项目支撑。因此,在成立重大项目指挥部的时候,舞钢市同步把党组织建到项目一线、施工现场、工作班组,让党建带着项目跑起来。

今年以来,舞钢市牢固树立“项目为王”理念,分领域、分层次,精准梳理企业发展、项目建设中存在的问题,重点发力,为企业发展和项目推进解难破障,助推经济发展提质增效。

该市创新转化模式激活力,全面推行“党建联合体+产业化联合体”“党建联合体+项目联合体”发展模式,把党的组织资源转化为发展资源、组织优势转化为发展优势、组织活力转化为发展活力,制定《党建联合体设置办

法》等13项工作制度,预警、督办、监督、考核等7项工作机制,确保运行有序、行动有力。

该市产业链联合党委聚焦成熟产业项目,深入项目建设一线听诉求、解难题,深化“三领三助”党建引领项目攻坚工作机制,围绕“一黑一白一绿”主导产业,建立产业链联合党委,下设产业承接、科技创新、对外开放、人才支撑、营商环境、投融资6个工作组,推动产业科技化、规模化、标准化、品牌化、集群化。截至目前,该市已在重点企业、重点项目一线建立14个联合党委,选派24名优秀年轻干部下沉锻炼,引进返乡创业项目21个、博士团队5个。

“临时党支部包保项目进度的领导三天两头就会来到施工一线,问进度、查问题、跑手续,为我们全程服务,让我们省心不少。”3月3日,位于枣林镇黄庄村的舞钢市返乡创业园项目施工现场,正在指挥工人施工的项目负责人黄亮亮对临时组建的攻坚型党支部工作人员的工作态度和效率印象深刻。

## 以“实”的作风, 做好“十项重点”

拼经济、抓发展,拼的是干部的能力之基、精神之标、作风之效,以干部工作突破带动干部能力重塑,弘扬“遇事不推事、有事能扛事”的担当精神,锻造敢拼善抓的作风。

党旗飘扬东风劲,初心不忘路更宽。舞钢市深入贯彻党的二十大精神,锚定省委“两个确保”和“十大战略”,紧盯平顶山市“壮大新动能、奋进百强市”目标,精准对接省委、平顶山市委当前抓经济社会发展的要求,聚焦经济发展中的主要矛盾、主要问题,梳理细化招商引资、“四上企业”入库、项目建设以及解决企业“急难愁盼”问题等“十项重点”工作,在谋划117个、总投资300亿元项目的基础上,深度谋划一批体量大、牵引力强的重大项目,提高项目储备的总量和质量,“三个一批”力争全年签约项目42个、开工项目51个、投产项目38个,加快建成废钢加工基地、纺织服装产业园等投资10亿元以上重大产业项目,力增经营主体3500户、规上工业企业40家。

“思想引领是思维方法,融合引领是方向路径,动能引领是核心关键……‘七个引领’构成的党建引领‘拼抓行动’工作体系,为县域经济高质量发展指明了方向。今年是贯彻党的二十大精神的关键之年,也是‘十四五’承上启下的关键之年,舞钢市广大党员干部要以‘两示范四标杆一样板’重大工程为统揽,牢固树立全局一盘棋思想,在项目建设上下实劲、出实招,以实绩来说话,以结果论英雄,实现经济大发展、城乡大改观、民生大改善、作风大转变,奋力谱写全面建设社会主义现代化舞钢的绚丽新篇。”舞钢市委副书记、市长朱志涛说。

本报记者 杨德坤 文/图



站在舞钢城区的刘山之麓,俯瞰钢铁新城。